

# 天气渐热,从餐食抵达学校到登上孩子们的饭桌,会存在食品安全隐患吗? “校园食品安全护航队”来了

■记者 成佳佳 文/摄

**本报讯** 中午11点,一辆送餐车徐徐驶入沪东外国语学校。天气渐热,从餐食抵达学校到登上孩子们的饭桌,会存在食品安全隐患吗?

为筑牢校园食品安全防线,近日,杨浦区食药安办联合区市场监管局、区教育局、区卫健委、区公安分局,对部分学校和校外供餐单位进行突击检查,督促落实食品安全主体责任,完善食品安全管理制度,规范餐饮服务食品安全操作和配送、学校周边食品经营行为,提升学校食品安全保障水平。

## 全流程可追溯:后厨在“阳光”下,监管有“千里眼”

上海康胜快餐有限公司内,这里的大厨正在为孩子们精心烹制午餐。检查人员走进后厨,详细了解食材贮存条件、食品原材料索证索票情

况,复核供餐菜谱和食品留样等制度落实情况,开展后厨环境卫生、烹饪过程、厨具和餐饮具清洗消毒等项目检查。

中午驶入沪东外国语学校的这辆送餐车为恒温车厢,可以确保新鲜。从出锅开始,所有餐食均为密封包装。送达后,由每班生活老师负责看管、分发。检查组现场对相关人员进行食品安全宣教,叮嘱他们要严格落实各项食品安全制度,确保学生吃得安全、放心、健康。

除了现场检查,区市场监管局还通过食品安全信息追溯系统对企业进货渠道、送餐服务进行全流程追溯,让后厨暴露在“阳光”下,也为监管部门装上“千里眼”,校外200米内的小超市、小卖部、餐饮店也“不脱管”。在沪东外国语学校校外的一家食品商户,检查人员重点检查了这里的食品供货渠道以及是否存在向中小學生售卖香烟的行为。

## 现场快检:安全隐患即查即改

在同济初级中学食堂,五角市场监管所副所长陈燕玫在现场开展“快检”。通过仪器测量,陈燕玫发现,食堂操作间温度比规定温度略高,当即要求食堂负责人调整。同时,对师生餐盘消毒情况现场开展试剂实验。

检查组还重点检查了食品加工过程中容易发生食物中毒的关键环节、从业人员健康和培训情况以及学校食堂冷藏、清洗、消毒、留样等设施。大部分学校都高度重视校园食品安全工作,检查结果令人满意。

记者了解到,本次专项督查分区级督查和市级督查两个层面同时进行,将重点围绕学校食品安全、校园周边食品安全、学校配餐单位食品安全开展有针对性的摸排检查,确保检查中发现的问题整改落实到位,筑牢校园食品安全防线。



近日,杨浦区食药安办联合区市场监管局、区教育局、区卫健委、区公安分局,对部分学校和校外供餐单位进行突击检查,督促落实食品安全主体责任,完善食品安全管理制度,规范餐饮服务食品安全操作和配送、学校周边食品经营行为,提升学校食品安全保障水平。



## 登陆滨江“未来城”,体验沉浸式亲子乐园 亲子阅读,不只是阅读



■记者 毛信慧 文/摄

**本报讯** “社会飞速发展,我们应如何发挥自身的作用,保护地球生物的多样性呢?”在第一届儿童议事厅的活动中,“小议长”们围绕海洋生态保护展开热烈讨论。

近日,“登陆未来城”第四届亲子嘉年华暨“智绘陪伴·因爱遇见”第三届亲子阅读大赛决赛在上海国际时尚中心举行,在为期2天的时间里,杨浦亲子家庭登陆滨江“未来城”,尽情体验沉浸式亲子乐园。本次活动由区妇联、区教育局、区商务委、区绿化市容局、区体育局、区教育学院共同主办。

## 杨浦亲子阅读联盟成员已超过20家

嘉年华首日,“智绘陪伴·因爱遇见”第三届亲子阅读大赛决赛展开激烈角逐。九组家庭闪亮登场,倾情演绎了喜马拉雅原创儿童剧《森林旅店》。

今年3月,区妇联启动“智绘陪伴·因爱遇见”第三届亲子阅读大赛,活动总访问量超50万次,线上共收到634个作品,221155次打call。经过三个月的选拔,9组家庭脱颖而出,组成三支团队,进行最后的PK。最终,获胜团队“原地出道”,获得了由原创团队量身定制儿童剧的机会。

当天,上海财经大学性别文化研究中心、杨浦滨江党群服务站、上海依科绿色工程有限公司、上海市建筑通信网络有限公司、上海睿家社工服务社5家单位加入杨浦区亲子阅读联盟。自2019年成立以来,杨浦区亲子阅读联盟至今已有超过

20家成员。

中心舞台旁的未来城中心市集,设有多个公益展位。参与儿童议事厅的议题,让自己的声音被社会听见;与小伙伴们一起用画笔畅想城市的未来;当一回主播,体验朗读的乐趣;在规定时间内完成红色拼图;在WE爱公益艺术馆内选购一份中意的作品……展示摊位以亲子阅读为切入点,集创新、艺术、健康、公益、自然和红色传承板块于一体,吸引了众多亲子家庭的参与。

## 打通基于亲子阅读为切入点的全方位家庭教育服务体系

此外,主办方在杨浦滨江设有多处打卡点。亲子家庭在参观游览滨江美景时,不仅能够对城市规划有所了解,还能与城市建设成员来一次面对面的交流,共同享受一场集互动、体验于一体的赏玩盛宴。

近年来,区妇联通过顶层设计加双平台联动,打通基于亲子阅读为切入点的全方位家庭教育服务体系,旨在进一步提升儿童优先发展战略定位,发展适度普惠的儿童福利体系,推动儿童友好型社会的建设。

其中,“亲子阅读+”开放平台,充分利用杨浦滨江5.5公里全域各站点开展具有特色的亲子阅读活动,有效提升亲子陪伴质量,丰富体验,促进亲子家庭社交。“在壹起”儿童友好公益服务平台,将优质公益儿童服务项目与社会需求进行有效对接,通过整合资源,加速儿童公益项目品牌化和公益产品规模化。

## 相关新闻

### 这场爱心传递,点燃雪域高原孩子的阅读梦

■记者 高靓

捐赠书籍及阅读卡,为杨浦教育和对口支援西藏拉孜县的师生送上一份滋养内心的精神食粮……日前,杨浦区教育工会携手“樊登读书会”,在新大桥中学举行“读书向善、爱心传递”杨浦教工阅读公益活动及爱心捐赠仪式,旨在加强学校文化阵地建设,提升杨浦教职工素养,助力上海基础教育和边远贫困地区的教育帮扶。

“近年来,我们经过不断创新,将一本本书的内容提炼成解读的音频,传递给千千万万的用户,拓

展阅读渠道,丰富读书的方式,也希望能让更多孩子通过有效的知识传播提升自我、点亮生活。”上海黄豆网络科技有限公司CEO吴江告诉记者。

活动中,上海援藏拉孜小组组长、拉孜县委副书记谭铭代表西藏师生对“樊登读书会”热心公益事业以及捐赠书籍表示感谢。“爱心捐赠活动能让每一位孩子拥有更多书籍,在雪域高原点燃孩子们的阅读梦,为他们带去精神慰藉、打开一个更宽广的世界。”谭铭说。

据悉,区教育工会将继续通过资源共享,促进合作交流,助力西藏教育快速发展。

## 早发现早干预,接纳+理解+陪伴+关爱 各方共同守护儿童心理健康

■记者 毛信慧

**本报讯** 特殊儿童健康管理是一项社会性工作,需要家庭、学校、医院、社会各方支持,共同构建一个接纳、理解、陪伴、关爱的体系。近日,杨浦启动儿童心理干预工作。

优美的旋律、娴熟的动作,舞台上,正用葫芦丝演奏的小朋友叫安安(化名),是一名唐氏综合症患者。由于得到了专业机构的早期干预和引导,安安现在已基本实现自主生活。

“在0-3岁以及3-6岁这两个阶段都是关键期,孩子需要更多人关注,不仅仅是给他吃饱吃好。”打虎山路幼儿园保健老师曹俊说,“家长要更多地从教育和生活的陪伴上及时发现孩子存在的问题,这样才能做到早发现、早干预。”

自闭症孩子能不能和普通孩子一起上学?在专家答疑环节,针对特殊儿童在成长过程中会遇到的一些难题和困惑,原上海交通大学附属儿童医学中心金星明教授、上海市教科院普教所学生发展研究中心副主任马珍珍、杨浦区精神卫生中心主任医师安孝群三位专家,分别从儿童行为发育、教育和心理卫生角度为家长、教师们进行解答。“如果我们的孩子进入普通教育学校,在普通教育课程计划进行调整,做了特别化教育计划以后,孩子是可以适应环境的。”马珍珍解释,“像这样的孩子,我们建议去普通学校接受教育,这有助于他更好地融入社会。”

据介绍,杨浦正在积极推进儿童早期发展示范基地建设,整合区域内的优质卫生、教育资源,打造具有杨

浦特色的全生命周期健康管理平台。

鞍山幼稚园可兼顾自闭症等特殊儿童的入园需求。杨浦区妇幼保健院(所)负责人彭华介绍,上海市第一康复医院已与鞍山幼稚园签订合作协议,为有康复需求的孩子开辟绿色通道,让他们得到专业的康复治疗;对幼儿园的保健老师开展培训,让他们掌握康复知识;定期开展亲子活动,让家长能够参与进来,配合医疗、教育机构,助力孩子更好成长。

据悉,今后杨浦将在全区范围开展儿童心理干预工作,包括推动儿童早期健康管理和促进服务,以儿童自闭症为重点,开展心理健康、精准干预和健康管理等系列服务,促进心理问题的早发现、早筛查、早诊断、早治疗,完善“医教结合”工作机制。